

“香港月饼”引争议 直播带货“擦边”等乱象该整治

本报评论员 张雪飞

“三只羊”网红主播“疯狂小杨哥”日前直播带货“香港美诚月饼”，被爆出月饼并非在香港生产销售，而是产于广州和佛山，小杨哥因涉嫌“误导消费者”于9月17日被合肥高新区市场监督管理局立案调查。9月18日，广州市花都区市场监管局发布关于涉美诚月饼的情况通报称，在企业经营方面“目前暂未发现存在违法行为”，品牌授权和委托加工手续合规，近期监督检查和食品检测也无异常。9月19日，“三只羊”的多个账号结束为期两天的停播，重新启动直播服务。

“三只羊”香港月饼事件愈演愈烈，经过几天的发酵，终于引得官方出手。广州市花都区市场监管局在产品质量和品牌授权等方面称没有问题，现在就等合肥高新区市场监管局的调查结果了。其实从始至终，消费者最介意的并不是产品质量，而是欺诈，将本不是香港生产的月饼，通过授权“擦边”，摇身一变就成了“香港货”，很多对声名远扬的香港月饼慕名而来的消费者就这么水灵灵地被误导了。

这不是“三只羊”第一次出事了，去年就有网友爆料称在小杨哥的直播间里买到的茅台是假货，今年又曝出了原切牛肉卷注水事件，而“3·15”

晚会上被点名的用槽头肉制作的梅菜扣肉预制菜，也曾出现在小杨哥的直播间里。即使频频暴雷，“三只羊”似乎未受到任何影响，对消费者的“假一赔三”没有“赔三”，甚至连退款都以“时令性特殊食品不支持7天无理由退换货”为由拒绝。如今，沉寂两天的“三只羊”又复播了，虽然在直播间里主播绝口不提月饼二字，但这一次他们是否能像槽头肉事件、牛肉卷注水事件一样有惊无险呢？就看合肥高新区市场监管局如何调查了。

此次事件还未尘埃落定，说什么还为时过早，但从这件事以及历次类似事件折射出的直播带货乱象，应该引起有关部门的关注了。这个赛道

过于混乱，缺乏监管，假冒伪劣商品泛滥成灾，已经有不止一起暴雷事件。对于商家来说，直播带货无异于又上了一份“主播税”，本应用于提高产品质量的资金被用来支付动辄几十万的“坑位费”、百分之五六十的主播返点，最后商家的利润所剩无几，甚至是赔钱赚吆喝。而消费者呢，并没有买到便宜的商品，反而要承担因为“坑位费”和返点导致的更高的价格。如此一来，商家没有利润，消费者付出高价，谁是谁那个赚差价的中间商呢？答案不言而喻。薇娅、李佳琦、辛巴、小杨哥……连续暴雷的带货主播，一次次敲响警钟，该下重拳整治直播带货乱象了。

镜界



台风“普拉桑”逼近

随着今年第14号台风“普拉桑”(强热带风暴级)进一步逼近我国华东沿海，浙江省防指决定于9月19日9时30分将防台风应急响应提升至Ⅲ级。图为浙江省温岭市石塘镇金沙湾海域掀起巨浪。

新华社发

科技

高效利用阳光淡化海水

加拿大研究人员开发出一种海水淡化装置，可利用阳光高效蒸发水分提取淡水，并在夜间自动吸水冲洗盐分，避免盐分沉积导致效率降低。目前的海水淡化工艺以过滤为主，能耗较高，而且盐分沉积会降低效率，损坏设备，需要经常维护。加拿大滑铁卢大学日前发布的新闻公报说，该校研究人员研发的新装置完全靠太阳能驱动，并可自我清洁，每平方米每天能制取约20升淡水。

据新华社电

探测到最长黑洞喷流

研究人员探测到一个超大黑洞喷出的两道高速物质流，长度相当于140个银河系首尾相连，为目前已知最长的黑洞喷流。美国和英国等国研究人员分析荷兰的低频阵列射电望远镜所拍摄图像，发现上述喷流。他们发现，这个黑洞位于距离地球75亿光年的一个星系中央，向相反方向喷出的两道喷流共长2300万光年。这比先前探测到的最长黑洞喷流长30%。

据新华社电

国际

美联储降息幅度超预期

美国联邦储备委员会18日宣布，将联邦基金利率目标区间下调50个基点，降至4.75%至5.00%之间的水平。这是美联储自2020年3月以来首次降息，标志着美国货币政策开启新一轮宽松周期。分析人士指出，美联储没有实施25个基点的降息，而是降息50个基点，表明其对通胀下行趋势的信心，也凸显其对就业市场疲软的担忧。美联储此次大幅降息，能否稳住正在放缓的就业市场，化解美国经济所面临的潜在风险有待进一步观察。

据新华社电

美4.5万码头工人将罢工

美国广播公司(ABC)18日报道，美国东部和墨西哥湾重要港口大约4.5万码头工人计划自10月1日起罢工，以寻求大幅涨薪并阻挠自动化设备取代他们的工作岗位。报道说，这些码头工人所在的港口处理美国大约半数海运货物。国际码头工人工会要求大幅提高工人工资，同时完全禁止36个美国港口装卸货所用机械设备自动化。如果罢工仅持续一个月内，美国消费者可能不会感受到零售商品大幅短缺，但如果罢工持续超过一个月，可能引发部分消费品短缺。

据新华社电

美重量级工会拒绝“站队”

美国重量级工会“货车司机国际兄弟会”18日宣布，不会在今年的总统选举中“背书”民主、共和两党候选人。这是该工会继1996年后再次决定不选边站队。2000年起的历届美国总统选举，“货车司机国际兄弟会”都支持民主党总统候选人。“货车司机国际兄弟会”拥有逾百万会员，包括货车司机、飞行员等众多行业领域工人。美媒指出，“货车司机国际兄弟会”此番“中立”表态对民主党构成打击。

据新华社电

荷兰寻求“选择退出权”

荷兰庇护和移民大臣马约琳·法贝尔18日说，她已致函欧盟委员会，正式提出为荷兰争取“选择退出”欧盟有关移民和难民事务规则的权利，表明本届荷兰政府不想接收被欧盟摊派难民的立场。法贝尔在社交媒体平台X上宣布这一决定。“我们必须重新将本国庇护政策的决定权掌握在手里！”欧盟花数百年制定的《庇护和移民公约》今年6月生效。荷兰想要实现愿望，需要欧盟27个成员国一致同意修改公约，而且荷兰一旦选择退出，意味着按照欧盟摊派份额接收难民的国家更少了，恐怕很难得到其他成员国同意。

据新华社电

人为因素助燃巴西野火

巴西警方高级官员18日说，巴西目前肆虐的野火部分系人为因素所致，包括毁林开荒。巴西正经历70年来最严重干旱，近六成国土受影响。持续干旱加剧野火肆虐，全国近三分之二地区笼罩在浓烟之下。许多野火由人为引发，有的出于经济动机，如毁林开荒或占用公共土地，有的则是试图制造混乱。有迹象表明，一些纵火可能为合谋，因为“许多火灾同时开始，离得也不远”，导致消防员同时多线作战，负担过重。这些行为“可能旨在破坏某些地区的稳定”。联邦警察已展开50项调查，一些嫌疑人被逮捕。

据新华社电

捷克火车相撞

捷克首都布拉格18日发生一起火车相撞事故，造成25人受伤。捷克警方说，18日早上，两列火车在位于布拉格八区的一座铁路桥附近相撞，造成多人受伤。布拉格医疗救援部门说，事故造成25人受伤。据当地媒体报道，事发时一列行驶中的火车撞上了另一列静止的火车。事发后，铁路部门派出一列火车，疏散了200余名乘客。警方已开始调查事故原因，并称“一名火车司机酒精呼吸测试呈阳性”。

据新华社电

俄乌局势

俄导弹弹药库被袭爆炸

据《乌克兰真理报》18日援引乌克兰国家安全局一名消息人士的话报道，当天凌晨，乌方使用无人机对位于俄罗斯特维尔州托罗佩茨的一处大型导弹弹药库发动袭击并引爆该弹药库。该消息人士称，被袭击的弹药库里储存了“伊斯坎德尔”和“圆点-U”导弹、航空制导炸弹和火炮弹药。弹药库遭袭后发生剧烈爆炸并起火，火势蔓延范围超过6平方公里。据俄罗斯特维尔州政府网站发布的消息，该州州长鲁杰尼亚18日说，俄防空部队在托罗佩茨市抵御无人机袭击时，无人机碎片坠落引发火灾。

据新华社电

俄伊全面战略伙伴关系

俄罗斯总统普京已经签发总统令，同意俄外交部提交的关于签署与伊朗全面战略伙伴关系协议的提议。17日，俄罗斯联邦安全会议秘书谢尔盖·绍伊古访问伊朗，与伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬会晤。据伊朗新闻电视台报道，绍伊古依照普京要求告诉伊方，俄方就两国围绕地区事务合作的立场没有改变。佩泽希齐扬表示，伊俄关系将持续发展，双方加强合作将使两国所受制裁和不法举措无法奏效。

据新华社电